副主编: 白卫星 学术支持: 齐桓仲父大战略研究院 清华大学新经济与新产业研究中心

中央财经大学中国改革和发展研究院

# 经濟學家

第 222 期 (总第 328 期) 2017 年 9 月 29 日 星期五 投稿邮箱:jjxjzb@163.com 本刊订阅方法:网易"云阅读"搜索"经济学家周报"即可订阅。 本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

## 构建军民融合科技创新体系的思考

■ 杜人淮 江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员,国防大学政治学院教授、博士生导师

习近平总书记指出:"科技创新,就像撬 动地球的杠杆, 总能创造令人意想不到的奇 迹。"必须"最大限度解放和激发科技创新第 一生产力所蕴藏的巨大潜能。"随着现代科技 的发展,军用技术和民用技术的界限日趋模 糊,推动军用技术和民用技术双向转化和互 动发展,不仅成为许多发达国家的共同举措, 也是我国深入实施军民融合国家战略的内在 要求。对此习总书记所强调,"推进军民融合 深度发展……要把军民融合发展战略和创新 驱动发展战略有机结合起来, 加快建立军民 融合创新体系"。科技创新是由不同创新要素 构成的有机系统, 加快推动科技创新军民融 合深度发展,需要探索构建由科技创新主体、 资源、环境、活动和成果等要素系统构成的军 民融合科技创新体系。

#### 一、关于军民融合科技创新主体 系统

科技创新主体是科技创新的关键和重要 力量。推动科技创新军民融合发展,首先离不 开一定军民科技创新主体。军民科技创新主 体系统包括军民融合科研管理和服务主体、 军民融合基础和应用研究主体与军民融合技 术和产品开发主体等。军民融合科研管理和 服务主体主要涉及政府、军队和服务机构等。 政府主要履行军民融合科技创新的宏观调控 和管理职能,是军民融合科技创新的政策制 度主要制定者、军民融合科技创新活动的主 要管理者和军民融合科技创新经费的提供 者,并为军民融合科技创新制定战略规划、搭 建公共平台和整合资源;军队是国防科技创 新成果的需求方,是国防科技创新活动的服 务对象,通过军队提出技术需求,引导军民企 事业单位开展协同创新研究; 服务机构主要 是为军民融合科技创新提供金融、信息、评价 等服务,并为军民企事业单位的创新活动搭 建沟通桥梁。科技创新离不开一定的基础研 究和应用研究,特别是具有重大运用价值和 前景的基础研究。军队系统、军工系统和地方 系统的院校、科研院所是基础研究的重要力 量,不仅在新概念、新知识、新原理、新方法等 基础理论、方法创新及其组织创新、创新人才 培养等方面发挥重要作用,而且还是产学研 一体化的重要组成部分, 并在基础研究成果

的应用转化方面扮演着重要角色。科技创新最终要落实到技术及产品开发。企业(包括部分科研院所)是技术研发和产品开发主体,根据军民科技创新主营业务和任务分工不同可分为军工企业和民用企业,前者主要承担国防科技创新,同时参与民用科技创新;后者主要承担民用科技创新,同时参与国防科技创新。

#### 二、关于军民融合科技创新资源 系统

创新资源是科技创新的基础和前提。资 源通常是有限的或稀缺的,推动军民科技创 新资源融合共享,使一次性投入获得军民双 重产出或效应,有助于实现科技创新效益最 大化。军民融合科技创新资源系统,主要包括 军民融合科技创新人力、物力和财力等资源。 人才是科技创新中最活跃、最核心要素,军民 融合科技创新人力是军民融合科技创新资源 系统最主要组成部分,通常包括军民融合科 技创新的管理、实施和服务等人才。建立军民 融合科技创新人力资源系统, 需要挖掘和培 育军民两用人才,推动军民科技创新人才双 向流动。军民融合科技创新物力资源,主要是 指军民融合科技创新活动必不可少的物质技 术手段和基础设施,通常包括各类军民科研 器材、设备、设施、场地及附属物等。建立军民 融合科技创新物力资源系统,需要推动军民 科技创新物质技术手段和基础设施的互通共 建共享。军民融合科技创新财力资源是军民 融合科技创新活动的资金基础和经费来源, 主要指军民科研经费。建立军民融合科技创 新财力资源系统,需要统筹军民科研经费投 入,凡是国防科技投入能做到的就不安排民 用科技投入,凡是民用科技投入能做到的就 不安排国防科技投入,真正使一次性科技投 入获得国防、经济、社会等多重产出,努力避 免重复投资和闲置浪费等问题。

#### 三、关于军民融合科技创新环境 系统

创新环境是科技创新的重要支撑和保障,通常包括创新的硬环境和软环境。建立军民融合科技创新体系,需要把国防科技创新环境和民用科技创新环境有机地结合起来,



形成军民融合科技创新环境系统。科技创新 硬环境主要包括各类实验室、技术中心、工程 中心、孵化器、试验场等科技研发和成果转化 平台及其技术创业服务中心、信息服务中心、 科技文献资源服务、检验检测等科研服务与 支撑平台。从创新主体角度来讲,主要包括地 方、军队、军工系统的科技研发和成果转化平 台及其科研服务与支撑平台。建立军民融合 科技创新硬环境系统, 就是要推动军地军民 各类科技研发和成果转化平台及其科研服务 与支撑平台互通共享,从而为军民科技创新 提供有力的保障和支撑。科技创新软环境主 要包括创新文化和科技创新管理体制、运行 机制、政策措施、法律法规等。建立军民融合 科技创新软环境系统, 就是要营造军民融合 科技创新的文化氛围, 健全军民融合科技创 新体制机制,完善鼓励军民融合科技创新政 策制度,加强军民融合科技创新法治保障,为 军民融合科技创新提供有力的制度保障。当 前,就是要借助建设创新型国家、落实"十三 五"国家科技创新规划和"中国制造 2025"等 有关鼓励科技创新的政策制度和措施, 充分 调动军民各方积极性,汇聚军民各方优势,努 力在全社会营造鼓励军民融合科技创新的良 好氛围和不竭动力。

#### 四、关于军民融合科技创新活动 系统

创新活动是科技创新的主体环节和核心 内容,主要包括基础研究、应用研究、技术和 产品开发等活动。建立军民融合科技创新体 系,需要把国防科技创新活动和民用科技创 新活动有机地结合起来,推动军民一体化科 技创新。基础研究是科技创新基础环节,是新 概念、新知识、新原理、新理论等原创性成果 的产生和创造过程,是整体创新的基础和产 生新工艺、新技术、新产品等原始动力。地方、 军队、军工系统等各类高校和科研院所是基 础研究的重要主体。推动基础研究军民融合 发展,需要打破基础研究中的军民二元分离 格局,建立有利于克服重复立项、节约科研投 资和提高科研效率的军民一体化基础研究系 统。应用研究是科技创新活动的重要环节,是 为达到具体的、预定的目标,针对某一特定的 技术、产品和服务所确定或采取的新方法、新 路径。地方、军队、军工系统等各类高校、科研 院和企业, 尤其是各类科研院所是应用研究 的重要主体。推动应用研究军民融合发展,也 需要打破应用研究中的军民二元分离格局, 加强军民一体化应用研究立项分析,着力推

进军民应用研究主体协同协作,推动军民应用研究资源的互通共享。技术和产品开发是对成熟的应用研究的进一步推进,是科技创新活动的核心环节,其开发出来的技术和产品可直接用于国防建设或经济发展。为了发挥科技创新对国防建设或经济发展双向驱动作用,可通过军民创新主体的协同创新、内部整合、并购重组、战略联盟等形式推动技术和产品军民一体化开发。

#### 五、关于军民融合科技创新成果 系统

科技创新成果是科技创新活动的结晶, 军民融合科技创新成果系统,是通过军民科 技创新资源共享、军民科技创新主体协同创 新等取得的一系列最终成果,是军民融合科 技创新的集中体现。按照军用民用属性的不 同,军民融合科技创新的最终成果有军事专 用成果、民用成果和军民两用成果。军事专用 成果是军民科技创新主体为军事目的专门协 同研发并专门用于军事活动的科研创新成 果,包括国防专利等国防知识产权;武器装备 及其军事专用分系统、零部件、元器件等军事 专用的物质形态科技创新成果; 为军事目的 提供的信息、咨询和认证等服务形态科技创 新成果。军民融合科技创新取得的军事专用 成果,是保障军队建设和服务战斗力生成的 重要体现,是国防科技军民融合发展的根本 所在,必须加强军事需求牵引,一切向战斗力 聚焦,使军民融合科技创新取得更多更好的 服务军队建设创新成果。民用成果是军民科 技创新主体为满足民用需要协同研发的科技 创新成果,军民两用成果则是军民科技创新 主体为满足或服务军民两用需要协同研发的 科技创新成果。民用或军民两用成果包括民 用或军民两用专利、商标等知识知识产权,各 类装备、器材、零件等科技创新物质成果,以 及提供的民用或军民两用咨询、认证、审核、 检测、检验等服务成果。推动科技创新军民融 合发展,以尽量低的创新资源投入获得尽可 能多而好的,满足国防建设和经济发展需要 的科技创新成果,需要破除各种军民利益藩 篱,采取有效的激励政策举措,鼓励和推动军 民创新资源互通共享、军民创新主体协同创

### 致力于经济史学的中国经济学家群体

■ 白卫星 《经济学家周报》副主编



应该看到,那些著名的 经济学家,特别

是上世纪 30 年代以前出生 的学术成就很高的经济学家, 都有丰富的经济史学底蕴,中 青年经济学家应耐得住寂寞, 坚持学术道德操

守,补上经济史学"短板"。



目前,经济学面临"贫史症"困境,忽视经济史、不重视经济思想史研究的现象愈来愈严重,已经引起学界的广泛关注。对此,著名经济学家厉以宁发出"经济学应加强历史研究和教学"的呼吁,著名经济学家顾海良则提出系统化的中国特色社会主义政治经济学理论体系包括政治经济学理论和经济史、经济思想史(即"一论二史")的"经济学说"的"系统化"。是的,经济学作为一门社会学科,越来越向自然科学靠近,逐渐偏离了对历史的关注、对人文的关切。

我对致力于经济史学(包括经济思想史、 经济学说史)的经济学家作了大概了解,发现 从事经济史学的大部分是老一代的经济学 家,建国后出生的寥寥无几,经济史学队伍也 日渐萎缩。也可以说,目前我国经济史学研究 存在断层现象。其中的原因,有长时期坐冷板 凳的因素,有学术影响甚微的因素,有浮躁的 学术环境因素,也有经济史学研究的特殊难 度及其学理价值还没有被充分认识的因素。 经济史学属于理论经济学的范畴,与应用经 济学比较,更多的学者放弃或不再研究,继而 转向应用经济学,追求"短平快"的功利效益。 从近年来频频在媒体"露脸"的经济学家看, 已经形成一批"明星"经济学家群体,出镜率 颇高,无一例外都是"应用"经济学方面的"大 咖"。致力于经济史学的经济学家则默默无 闻,陷入销声匿迹的窘境。应该看到,那些著名的经济学家,特别是上世纪30年代以前出生的学术成就很高的经济学家,都有丰富的经济史学底蕴,中青年经济学家应耐得住寂寞,坚持学术道德操守,补上经济史学"短板"。

加强经济史学的研究,是开创中国马克思主义政治经济学新境界的重要组成部分。过去,研究经济史学的主要是历史学家和经济学家,像梁启超等历史学家的贡献就比较突出,而经济学家需要砥砺奋进。其实,有部分经济史学家长期耕耘于经济史研究领域,是中国经济史学界公认的执大旗的大家,他们的学术成就非常高,学术造诣很深,堪称精雕细琢的学术巨匠。

超乃转(1897—1986)被誉为"研究中国经济思想史的一块基石",他对欧美经济思想史和我国经济思想史的研究有很深的研究。主要论著有《理查德·琼斯,一位早期英国的制度经济学家》、《欧美经济思想史》、《欧美经济学史》、《披沙录》等。其中《欧美经济学史》是抗战时期在西南联合大学的研究成果,著名经济学家张友仁评价说"是一本很好的经济思想史的大学教程"。新中国成立后,赵乃抟把主要精力放到整理和出版中国经济思想史资料的汇编上来,编成旷世巨著、大型中国经济思想史资料专辑《披沙录》5卷。

王亚南(1901—1969)是中国马克思主义 经济史学的开拓者之一,从上世纪30年代起,他就从中国经济史入手,探索旧中国的社 会经济问题,取得了丰硕的成果。王亚南在经 济史和经济思想史研究上都有过具有深远意 义的学术建树,并为国际史学界所瞩目。

胡寄窗(1903—1993)是中国经济思想史学科重要开拓者和奠基人之一。他长期致力于中国经济思想史方面的研究,第一次全面系统地整理、分析、阐述了从西周到新中国成立前的中国经济思想,完成了三卷本《中国经济思想史》和《中国近代经济思想史大纲》等代表作,建立了中国经济思想史这门学科的基本体系,探索出了一整套中国经济思想史研究的科学要领,提出了一系列关于中国古代和近代经济思想生长演变的独创看法。胡寄窗还出版了多本以中国经济思想史为内容

的英文著作,打破了经济学说史中"言必称希腊"的观念传统,向海外宣传中国经济思想的辉煌成果,极大地提升了我国古代经济思想在世界经济思想史中的地位。

翼朝鼎(1903—1963)于 1936年用英文完成了他在哥伦比亚大学的博士毕业论文——《中国历史上的基本经济区与水利事业的发展》,此作奠定了他的学术地位。在这本著作中,冀朝鼎论证了中国统一与分裂的经济基础和地方区划的地理基础,辩证地阐述了海河流域的开发,黄河流域的土壤侵蚀,江南围田的利用及山区土地的利用等,并以中国统一与分裂作为研究对象,开拓性地提出了"基本经济区"这个重要概念。李约瑟评价说"也许是迄今为止任何西文书籍中有关中国历史发展方面的最卓越的著作。"这是中国经济学家最早研究经济史的著作。

季陶达(1904—1989)长期研究政治经济学和经济学说史,造诣很深。早在上世纪 30年代,他就翻译出版了苏联经济学者鲁平的《经济思想史》。在 50年代,他主编了一套共5册约 80万字的经济学说史讲义,写了《社会资本再生产与经济危机》一书,对政治经济学特别是经济学说史学科的教学和研究做出了贡献。尤其是《英国古典政治经济学》一书,被不少高等院校经济学专业列为必读参考书,几经再版,在我国经济学访史和政治经济学的教学和研究中曾发挥了重要作用。季陶达对资产阶级政治经济学的产生发展最先作出了系统研究,这对正确认识资产阶级政治经济学的历史发展是一个贡献,对于促进经济学说史的研究有重要意义。

亚宝三(1905—1999)在新中国成立后致力于中国经济思想史的研究,出版了多部著作。他提倡中西经济思想的比较研究,认为这样可以鉴别彼此的异同,充分论述中国经济思想发展的特点,丰富经济学说通史的内容,把经济思想史的研究,在广度和深度上推向前进。他主张批判地吸取西方经济理论中有用的因素,以适应我国经济改革与社会主义经济理论建设的需要,为此他十分强调学术研究中的创新精神。

**王毓瑚**(1907—1980)1949 年以前从事经济思想史和中国经济史的研究,之后致力于

中国古农书整理和农业史研究。他在经济史和经济思想史方面的贡献,表现为熟谙西方经济思想史,同时有很深的西方经济思想史研究的根底,并潜心于中国经济思想史的不断探索。其所著经济史的著作,独具一格。例如,专著《秦汉帝国之经济及交通地理》不仅是对经济史研究的重要贡献,而且就是从事秦汉史研究的学者也颇为称道。王毓瑚在中国农业史研究方面,比较农业史、农学思想史和世界农业史的研究,亦是硕果累累,是农史

学科的开拓者。

严中平(1909—1991)是中国马克思主义经济史学的奠基人之一。他在学术界强调经济史科学的重要性,在各种会议上多次呼吁史学工作者重视中国经济史的研究,积极参加领导1956年全国12年科学规划关于经济史研究及资料规划的制定工作,为这一新兴学科以后的发展做出了带头人的贡献。严中平不遗余力地为推动中国经济史学的发展而呼吁,为培养人才而努力工作。他的研究实践和科研组织工作开创了中国经济史研究的新阶段,为中国经济史学的发展做出了重要的贡献,在国内外学术界享有崇高的威望。他的著作《中国棉业之发展》《中国近代经济史(1840—1894)》等,代表了中国经济史研究的最高成就。

陈振汉(1912—2008)长期执教于北京大学经济学系,堪称我国经济史学领域的一代大家。上世纪50年代,陈振汉倾注心力协助整理《清实录》资料,取得了初步的成果,并于1955年在《经济研究》上发表了《明末清初(1620—1720年)中国的农业劳动生产率、地租和土地集中》学术论文,在国内外学术界引起较大反响,认为是一篇有很高学术价值的文章。1979年重新走上科研教学岗位后,他开设经济史学概论、经济史名著选读、中外经济史专题等课程。1982年被评为全国第一批中国经济史专业博士生导师。陈振汉在经济史学方面的影响很大。

**吴承明**(1917—2011)致力于中国经济史研究,树立了经济理论与历史实际密切结合的研究典范。他的学术成就主要包括中国资本主义发展史研究、市场史研究、中国的现代化研究、历史观与方法论研究。他对中国经济

史研究是全方位的,他不仅是"史无定法"的倡导者,更是实践者,认为一切经济学的理论都可以视研究对象的需要而拿来作为经济史研究的方法论。他提出应当历史地看待经济学的发展,任何经济学理论都有其特定的历史背景。他一再重申:在经济史研究中,一切经济学理论都应视为方法论。任何伟大的经济学说,在历史的长河中都会变成经济分析的一种方法,也是研究经济史的方法,而不是推导历史的模式。他认为不能把全部经济史建立在某种单一的经济学理论上,经济史是经济学的"源"而不是"流"。吴承明的这一学

术论断是具有里程碑的影响。

**汪敬虞**(1917—2012)多年来在中国近代 经济史领域内的研究成果极其宏富,许多独 到的见解在国内外经济史学界影响甚大。他 对我国经济史学方面作出了突出的贡献,特 别是他主编的《中国近代经济史(1895— 1927)》成为这个领域的标志性成果。汪敬虞 认为,中国资本主义的产生是近代中国社会 前进的历史走向,发展中国资本主义是近代 中国人民寻求富强之路的强烈愿望,产业化 是中国人民百年来梦寐以求的理想。但是,机 遇和希望遭受到一次又一次的严重打击,近 代中国以中国的资本主义不能得到真正的发 展而告终。如何把整体研究与个案研究乃至 细节研究结合好,他提出"中心线索"(或曰 "主线")架构说。他还在外资研究、买办研究、 工业资本研究等方面作了探索。汪敬虞非视 学术资料工作,强调理论与史料的结合、经济 学与历史学的结合,为中国经济史学科的资 料建设作出了重要贡献。

赵靖(1922—2007)是中国经济思想史学科的开拓者之一,长期专注于中国经济思想史学科的建设和人才培养,为学科的发展贡献了毕生的心血和精力。他的代表性学术成是《中国经济思想通史》,是本学科 20 世纪系统性专着的里程碑。他在半个多世纪的学术生涯中,不断开拓创新,不仅系统总结了中国四千年经济思想的发展演变历程,提出了中国经济思想史学科特有的研究模式,而且还开拓了中国经济管理思想史、中国人口思想史等分支学科的研究,为中国经济思想史的创建和发展做出了卓越的贡献。